



肝癌的症状及治疗措施

▲眉山市仁寿县中医院 李勇

肝癌是肝细胞和肝胆管细胞上发生的恶性肿瘤，是一种死亡率仅次于胃癌、食道癌的疾病，虽说多数人闻癌色变，但是只要及早的积极治疗，还是有极大的可能在5年内不会死亡，甚至存活更长的时间。

肝癌在发病早期几乎不会产生十分明显的症状，多数是在肝脏疾病的随访过程中，或者是在体检时用AFP或者是B超检查发现的。等肝癌出现症状，待患者去检查的时候，癌症已经发展到中晚期。因此不同疾病发展阶段的症状会存在差异。

肝癌的常见症状

肝癌主要以肝痛、乏力、纳差、体重减轻为主要症状，在早期，一般需要2年左右的时间，多数患者没有症状，只有少数病人会产生食欲减退、上腹胀痛、乏力等，还有一些患者产生肝脏轻微肿胀。中晚期患者就会出现典型的肝癌症状。

第一，肝区疼痛。疼痛的方式多数是

一阵一阵的钝痛或胀痛，这是由于癌细胞生长较快，导致肝脏外膜被绷紧，肿瘤干扰到膈肌而产生的疼痛，这种疼痛会外放到肩膀部位；如果肿瘤是向后生长的，还会产生腰痛；如果患者发生严重的腹痛，可能是癌细胞出血或者向腹腔生长，导致腹腔出现溃烂破损；第二，消化道症状：消化不良、恶心呕吐、腹泻，容易与消化系统疾病混淆；第三乏力、消瘦、全身衰弱；第四，发热：多数低于38℃，偶尔会出现>39℃的情况，表现为一直发热，或者出现午后低热；第五，转移灶症状：多数是肿瘤出现转移的时候才会出现的症状，如转移到肺会出现咳嗽、咯血；胸膜的疼痛、胸腔积水；肺动脉梗塞；下腔静脉的下肢水肿；脊柱的疼痛或截瘫；颅内的脑疝等；第六，全身症状：代谢异常情况，自发性低血糖症；肝内分泌胰岛素过多；红细胞增多；高脂血症、高钙血症、性早熟、促性腺激素分泌综合征；异常纤维蛋白原症；第七，黄疸：中晚期肝癌会产生的

体征，弥漫性肝癌和胆管细胞癌容易发生黄疸。产生的原因是由于肿瘤压迫胆管，或者在胆管内的肿瘤阻塞胆管，还有可能是转移癌导致淋巴结肿大而压迫胆管。

肝癌的治疗方法

针对肝癌，应该及早进行切除手术，如果肿瘤太大，不能通过手术切除，则需要进行综合治疗。

手术治疗 主要是以手术切除为主，最好是能够在发病的早期就给它切掉，才能提高患者的生存概率，肿瘤越不大，患者在5年之内活下来的概率就越大。手术治疗适用于肝癌患者，预估的病变大小仅限在一个肝叶或者是半个肝脏；没有明显的黄疸症状、腹水或者是没有向远处转移的患者；肝功能尚且没有损坏特别严重，对凝血功能尚未产生太大影响，手术不会出现大出血情况；心脏、肝脏、肾脏可以接受手术切除的。将肝脏切除一小部分与切除肝叶产生的治疗效果

是一样的，并且对肝功能影响较小，难以发生肝功能紊乱，并且手术也不容易发生大出血等恶劣情况导致患者死亡。但是将肝脏切除，也十分容易复发，因此在手术切除之后，也应该定期进行检查，来看看是否复发。国外也经常应用肝脏移植手术，但是在术后经常会使用免疫抑制剂来减少移植肝脏的排外反应，但是抑郁免疫受到抑制，肝癌容易卷土重来，就会十分容易导致患者死亡。

肝动脉栓塞化疗(TAE) 是一种非手术治疗的方法，当患者不能进行手术治疗的时候可以进行该种治疗。较多使用碘化油混合化疗药物、131I碘化油、125I碘化油、90钇微球堵住离肿瘤较远的为肿瘤供血的血管，再用明胶海绵堵住离肿瘤较近的给肿瘤供血的肝动脉血管，让肿瘤不能形成血液循环，让肿瘤缺血坏死。

放疗 适用于不能进行手术的患者，并且患者如果可以耐受长期持续的放射治疗，那么则会产生更好的效果。

消化不良的护理方法

▲遂宁市中医院 唐曙光

很多人都有过消化不良的经历，但大多数时候大家对消化不良并不了解。消化系统属于人体八大系统之一，同时也是出现疾病较多的系统之一。消化不良是怎么回事？出现消化不良后又该如何进行护理？

消化不良的两种类型

消化不良是因为肠胃功能异常、肠胃粘膜损伤、内脏异常等造成的，患者常会在吃完饭后感觉到早饱感、饱胀、上腹痛等症状。根据消化不良导致的原因不同，还可以将消化不良分为器质性与功能性两大类，这两大类在症状表现上没有明显差异，患者病发后都会表现出饱胀不适、腹部疼痛等，但两类消化不良在本质上有很大区别，前者出现是由于消化道出现损伤，例如食管炎、肠胃溃疡等；而后者检查后会发现消化道并没有任何损伤，导致消化不良出现的主要原因是功能异常。功能性消化不良的发病诱因很多，其中精神因素作为发病诱因比较常见，精神紧张或抑郁状态下，胃的运动与分泌减弱，甚至可能停止，在抑郁，灰心时，肠蠕动呈抑制状态，焦虑或抑郁的心理状态可引起体内某些激素分泌的改变和植物神经功能改变，从而导致功能性消化不良。当出现消化不良后，患者不仅无法正常饮食，且还难受，为降低患者痛苦需立即采取救治与护理。

消化不良的护理方法

当患者出现消化不良后，除了可以采用药物等方式进行治疗外，患者还可以使用一些有效的护理干预方法，以辅助治疗，缓解腹胀、腹痛等，帮助自己的消化系统早日恢复如初。

饮食问题必须关注 消化不良主要发病部位即消化道，所以在消化不良治疗过程中也必须要关注饮食的问题，平时在生活中饮食习惯不好的患者要尤其注意，不良的饮食习惯可能加重消化不良的病情。首先，在饮食上不是什么都可以吃。消化

不良发生后，要适当调整自己平时的菜单，此时饮食增加一些清淡易于消化的食物，减少一些高脂肪、高蛋白等代谢相对较慢的食物摄入，促使自己的胃肠道功能可以尽快恢复如初，减轻腹痛、腹胀等症状。其次，饮食频率控制好。很多患者可能由于工作缘故，常常吃饭也没有固定的时间，更不要提吃饭定量，常常是饥一顿饱一顿，这样无疑会加重对胃肠道造成的伤害。所以，患者需要按时按点吃饭，并以少食多餐为原则，养成良好的饮食习惯。再次，要忌烟酒。有部分消化不良患者有饮酒习惯，在病发时要禁，避免酒加重对胃肠道的刺激。

保持良好心态 有一部分消化不良患者由于对消化不良认识不足，出现了消化不良后心情瞬间就不美丽了，出现了抑郁等情况。因此，要给予消化不良患者充分的尊重，积极与他们聊天，评估他们当前的心理状况，鼓励他们将自己的焦虑点与疑问表达出来，将负性情绪通过合理的方式宣泄出来，减小非必要的压力。另外，为了改善患者的心态，可以将关于消化不良出现的原因、消化不良症状等一些消化不良常识性知识传达给患者，让他们对消化不良有全面地了解，避免由于认识不足，导致过度焦虑情况出现，让他们可以维持一个良好积极的心态面对消化不良治疗。

生活方式调整 生活方式与健康关系密切，很多疾病出现与恢复都与生活习惯有很大的关系，消化不良也不例外，在治疗消化不良期间，可以对患者的生活进行干预，帮助他们养成一个良好的生活习惯，每天可以保证睡眠充足、运动适宜，打造一个健康的体魄，避免消化不良加重。例如可以制定一个每天休息与运动的计划，每天晚上11点前入睡，每天运动1小时等。

总之，一旦出现了消化不良，千万要冷静，及时到正规医院做检查，并积极配合医生进行治疗，在治疗过程中采取上述护理措施配合治疗，这样能更快的治愈疾病。

白内障治疗的常见误区

▲绵阳市安州区人民医院 夏世全

从刚出生到生命终止的那一刻，除了睡觉以外，我们时时刻刻都需要使用眼睛。随着老龄化人口的不断增加，白内障患者越来越多，白内障的发病形势日趋严峻。这是因为人们对该疾病并没有正确的认识，因此必须加强对白内障相关知识的普及，从而有效避免治疗误区。

误区一：用药物也能治疗白内障 很多人认为使用药物和针灸方法就能治疗白内障，没必要进行手术治疗，实际上并非如此。虽然使用药物和某些中医方法也能抑制白内障的发展，甚至还有可能彻底恢复白内障患者的视力。然而上述方法仅仅对发病早期的白内障患者有效，而白内障患者的病情发展到中期和晚期时，通过药物和中医就无法治疗白内障患者。所以，中期和晚期的白内障患者必须要接受手术治疗，才能促进视力的恢复。

误区二：看不见了才去治疗 白内障是一种常见疾病，由于大多数人缺乏对白内障的正确认识，觉得白内障成熟了，也就是彻底失明了才需要治疗，然而这种情况下，长此以往会出现青光眼或者过敏性葡萄膜炎等并发症，此时患者的眼睛越来越红，而且具有强烈的疼痛感，一旦无法得到及时治疗，将会造成永久性的失明，从而酿成一生的遗憾。人体器官的自然老化是不可避免的，但是白内障可以在最大程度上早发现和早治疗。虽然患病初期，白内障患者并没有任何症状，眼睛没有疼痛感或者发红，也不会过多影响视力。随着白内障患者的病情日益恶化，影像的颜色会逐渐晦暗，在阅读时通常会觉得光线不足，视力也越来越模糊。对此，可以遮住一只眼睛，一旦感觉另一只眼睛的视力下降，就需要分析自身是否已经患上了白内障等眼疾，从而实现早治疗，以便更好的保护眼睛。

误区三：出生后不用做眼睛检查 根据相关统计，每年有将近50万的儿童由于患上眼疾而导致失明，平均每分钟就会发生

一例儿童失明案例，而白内障是引起儿童失明的关键原因。在婴儿出生时，大部分父母只重视婴儿的四肢是不是齐全，却通常会忽视人体最脆弱的部位，也就是眼睛。

由于婴儿无法进行自我判断，因此家长在婴儿出生后必须带孩子接受检查。除了做检查，家长也可以通过观察进行判断，包括观察婴儿的瞳孔区域有没有白点和晦暗、是不是有光泽、有没有焦点、会不会随着光线游走等。一旦母亲在怀孕初期感染了风疹、水痘、麻疹、腮腺炎和营养代谢紊乱等情况，或者家族成员中有人患过白内障，更要重视新生儿的早期症状，以便尽早诊断出先天性白内障。

误区四：部分患者不能进行手术治疗 有些人认为部分白内障患者无法进行手术治疗，比如伴有糖尿病、高血压、冠心病和青光眼等疾病的老人患者，其实并不是，这些患者也能够进行手术治疗，只是需要在医生的指导下，严格控制患者的血糖、血压和心功能等，使其处于标准范围内即可。实际上，伴有青光眼的白内障患者更需要及早进行手术治疗。

误区五：手术一定能提高视力 大部分患者都认为只要进行手术，肯定能够提高视力，然而部分老年患者在接受了白内障手术治疗后，视力却依旧较差，这主要是由于这些患者除了患有白内障，还有患上黄斑变性或者其他眼疾的可能，类似照相机的底片存在问题。这类白内障患者，就算做了手术，也无法确定能够提高视力。

误区六：白内障术后还会复发 白内障摘除后是不可能再生的，在植入人工晶体后的2到6年，大约有10%至20%的患者，其视力会再次下降，然而这并不是白内障复发，而是因为支撑人工晶体的后囊膜变得浑浊而导致视力下降，也就是后发性白内障，这并不意味着手术失败，只是白内障手术后非常常见的并发症，对此，患者应接受激光治疗，不仅手术简单，还能提高视力，不需要担心。